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Σχήµα ΒΣ-4. Καµπύλη βρασµού (α) χωρίς και (β) µε την επίδραση                                             

φαινοµένων συναγωγής 
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ΒΣ.5 Συµπύκνωση 
 
Η συµπύκνωση, που αποτελεί την αντίστροφη του βρασµού διεργασία, λαµβάνει χώρα όταν η 
θερµοκρασία ενός κορεσµένου ατµού βρεθεί κάτω από την θερµοκρασία κορεσµού του. Στην 
οµογενή συµπύκνωση, ο ατµός συµπυκνώνεται µε την µορφή σταγονιδίων, που αιωρούνται 
στην αέρια φάση σχηµατίζοντας οµίχλη. Στην συµπύκνωση µε απ’ ευθείας επαφή, η 
συµπύκνωση πραγµατοποιείται όταν ο ατµός έρχεται σε άµεση επαφή µε ψυχρό υγρό (Σχήµα 
ΒΣ-5). 
 
 

 
Σχήµα ΒΣ-5. Μέθοδοι συµπύκνωσης (α) συµπύκνωση υµένα, (β) συµπύκνωση µε                                            

σταγονίδια πάνω σε επιφάνεια, (γ) οµογενής συµπύκνωση ή                                                     
σχηµατισµός οµίχλης που προκαλείται από µείωση της πίεσης λόγω                                           

εκτόνωσης, (δ) συµπύκνωση µε απ’ ευθείας επαφή 
 
 
Σε βιοµηχανικές συσκευές η συµπύκνωση προκαλείται από την επαφή του ατµού µε 

µια ψυχρή επιφάνεια (ετερογενής συµπύκνωση). Η λανθάνουσα ενέργεια του ατµού 
ελευθερώνεται, η θερµότητα µεταφέρεται στην επιφάνεια και σχηµατίζεται το συµπύκνωµα. 
 ∆ιακρίνουµε δυο ξεχωριστούς τρόπους ετερογενούς συµπύκνωσης που µπορούν να 
συµβούν µεµονωµένα ή και ταυτόχρονα ανάλογα µε την υφή της επιφάνειας (Σχήµα ΒΣ-5). Ο 
πιο συνηθισµένος τρόπος είναι εκείνος της συµπύκνωσης υµένα (film condensation), ο οποίος 
χαρακτηρίζεται από την εµφάνιση λεπτού υµένα σε όλη την επιφάνεια. Η συµπύκνωση υµένα 
συµβαίνει κυρίως σε καθαρές και χωρίς επικαθίσεις επιφάνειες (δηλαδή σε επιφάνειες εύκολα 
διαβρέξιµες), µε την προϋπόθεση ότι ο ατµός δεν µεταφέρει βρωµιές, λάδια, κλπ. Ο 
συγκεκριµένος τρόπος συµπύκνωσης θα µελετηθεί ωστόσο διεξοδικότερα στην συνέχεια. Ο 
έτερος τρόπος συµπύκνωσης καλείται συµπύκνωση µε σταγονίδια (drop-wise condensation) και 
εµφανίζεται σε επιφάνειες που δεν είναι διαβρέξιµες (όπως π.χ. το Teflon), αλλά τραχιές 
φέροντας ρωγµές ή άλλες επιφανειακές ανοµοιοµορφίες. Σε αυτήν την περίπτωση 
σχηµατίζονται διάσπαρτα µικρές σταγόνες συµπυκνώµατος, που µεγαλώνουν σε µέγεθος µέχρι 
να αποµακρυνθούν υπό την επίδραση της βαρύτητας ή της κίνησης του ατµού. Στο σηµείο αυτό 
κρίνεται σκόπιµο να τονιστεί το γεγονός ότι ένα µέρος µόνο της στερεής ψυχρής επιφάνειας 
είναι καλυµµένο από συµπύκνωµα. Το υπόλοιπο είναι εκτεθειµένο στον ατµό, εξ ου και οι 




